        Enteriyör (İç Mekan Resmi); iç mekânları ve bu mekânlardaki yaşam biçimlerini konu alan resim türüdür.
        Rönesans’ta perspektif kurallarının yaygın biçimde uygulanmaya başlamasıyla birlikte iç mekân betimlemeleri de gerçekçi bir görünüm kazandı. Çeşitli sanatçılar iç mekâna kompozisyon içinde farklı anlam ve işlevler yüklediler. Bu yaklaşımda kompozisyonun bazı yerleri aydınlık, bazı yerleri ise gölgeli veriliyor, böylelikle hüzünlü, gizemli ve ağırbaşlı bir hava yaratan bir renk bütünlüğü elde ediliyordu.
        İç mekânı bir ölüdoğa gibi düzenleme eğilimi ise, özellikle 17. yüzyıl Felemenk ressamlarının (örn. Vermeer) ve bazen de Fransız izlenimcilerinin kullandığı bir yoldu. Bunlar iç mekânı oluşturan bütün öğeleri, büyük boyutlu bir ölüdoğa gibi özenle düzenliyor, eğer kompozisyon içine figür yerleştireceklerse, bunu ikinci planda, ölü-doğanın bir parçası olarak düşünüyorlardı.
       Atölyesinde çalışan bir ressamın canlandırıldığı iç mekân resimleri de yaygın olarak işlenen bir başka konuydu.
[bookmark: _GoBack]       Pencere önünde oturan kız resimlerinde de ayrıntılı iç mekân betimlemelerine rastlanıyordu. Bu resimlerin ilginç bir yönü, iç mekânla dış mekânın (pencereden görülen manzara) bütünleşmesiydi. Pencere önceleri yalnızca odayı aydınlatan ve belki de bir bölümünden dış dünyanın birazcık izlenebildiği bir öğeyken, giderek bir çerçeveye dönüştü ve resim içinde resim haline gelerek iç ve dış dünyaların karşıtlığını vurgular oldu. 
